

新春走基层

德清县禹越镇栖湖村的渔俗文化节链上多个合作伙伴

一网美味掂出「含金量」

记者 廖莹

“收网!”昨天9时许,随着一声嘹亮的吆喝,德清县禹越镇栖湖村百亩漾里,一条条船头扎着红花的小船缓缓向岸边围拢,船后拖着的大网里,成千上万条鱼儿在水波的推动下聚集到捕鱼点。“有了,有了!这动静不小啊。”岸边,村民们兴奋地注视着这一幕。

新春第一捕,牵动着栖湖村村民的心。捕鱼点上,渔民们穿着防水裤跳进了水里,抓起近处的一条条肥美大鱼扔进桶里。船上的渔民则挥舞着网兜,不断将远处的大鱼赶到岸边,瞅准时机捞起一条相中的大鱼,精准地投进桶中。

栖湖村借着新春第一捕与元宵节的团圆氛围,举行了第一届渔俗文化节,带大家品味栖湖悠久的渔俗文化。该村水域宽广,全村渔业养殖面积1800亩,有养殖户18户,100多人从事鱼产品销售加工行业,年销售产值约1200万元,助力户均年增收约20万元。

优质的水产品,如何打开更好的销售渠道?此次渔俗文化节,为栖湖村带来了更多合作伙伴。与周边饭店、超市进行结对,与杭州临平、勾庄等大型批发市场合作对接,进一步拓展销售渠道,促进养殖户增收。

眼见着桶里的鱼渐渐满了出来,鱼儿有力腾跃使得水花四溅,打湿了渔民与围观的村民。抹一把溅在脸上的水,渔民老孙高兴地说:“7点就撒网了,这一网看着不错,丰收了。”停靠在岸边大路旁的起重机调整手臂,将装满鱼的大桶直接吊到了活鱼运输车上。

百亩漾边,捕鱼活动开展得红红火火;文化礼堂里,渔嫂们大展身手,将新鲜捕捞上来的鱼做成一道道佳肴。“我做的是红烧鱼。”“这是酸菜鱼。”“我们家爱吃糖醋鱼。”渔嫂们一边放着调料,一边交流着烧鱼心得。大火烹调,小火慢煮,不一会儿,一盘盘拿手好菜就端上了评委席。“这道味道正宗,又鲜又嫩。”大众评委们细细品尝,为渔嫂们竖起大拇指。

“文化的传承与发展离不开创新,我们将积极探索渔俗文化与旅游、农业、科技等产业的深度融合,打造独具特色的‘渔悦’栖湖,让村民获得实实在在的发展红利。”栖湖村党总支书记、村委会主任周玉良说。

据悉,栖湖村新春第一捕满载而归,共捕鱼7万余公斤。

在杭长高速安吉服务区,引导车辆充电“土办法”暖了旅客心——

一张纸条化身“小灵通”

记者 李梦佳

眼下,仍值春运,湖州交通集团所属杭长高速安吉服务区依然车流来车往、流量密集,充电桩位更是“座无虚席”。从安徽芜湖老家返程回宁波的俞晓慧,刚进服务区准备为车辆充电,便收到了一张工作人员递来的特殊红纸条。

纸条不过一指宽,信息量却颇丰。不仅有排队序号,还给出了车辆可前往其他哪些地方充电的多种备选方案,甚至距离和充电桩数量都一一写明。这是俞晓慧第一次收到这样的纸条,这让她来自异乡、人生地不熟的她,缓解了排队等候的焦虑情绪:“有了排队序号,充电车辆就更有秩序。工作人员会在车辆进入充电排队

前告知我,这样也让我有了心理预期,多了选择。”

杭长高速连接杭州、江苏宜兴等地,平常车流4000多辆/天,春运高峰期达到了1.5万多辆/天,今年春运将持续到2月22日结束,眼下高速车流依然在高位运行,给服务区带来了不小的承载压力,尤其是充电桩服务面临了“僧多粥少”的境遇。服务区主任陆利利告诉记者,红纸条虽薄,但他们为之提前做了不少功课。

“我们作了预估,今年春运期间的充电车辆将同比增长超60%,所以首次尝试把往年的人工引导换成小纸条,附近有那些充电站,有多少充电桩,从哪里下高速更方便等等,我们都进行了排摸,希望让来自天南海北的旅客,可以快速掌

握信息,让他们的路途更顺畅。”陆利利介绍。

正是因为这样贴心地想在前、忙在前,这个春运,安吉服务区不仅平稳有序地服务好了前来的旅客,更是收获了无数好评——在社交平台上,网友王先生便晒出了这张纸条,收获了近8000个点赞、2000条评论,还有网友直接在评论区现身说法,以自己2月8日在和孚服务区丢失手机后工作人员耐心细致帮助查询监控的事件,大赞湖州的服务。

陆利利告诉记者,随着元宵节后大量返工流和返校学生流的到来,“小纸条”服务场景还将进一步延伸,在全线服务区、收费站等窗口进行推广。

新学期即将开启,全市618家校园食堂提前忙碌起来——

一场体检护航“放心餐”

记者 李华

全市中小學生將於2月13日報到註冊、14日起正式上課。這兩天,全市618家校園食堂開啟“體檢模式”,打掃衛生、清點庫存、調試設施設備,守護校園食品安全。

昨天10時,湖州二中大食堂內,工作人員各司其職,打掃廚房,深度清潔爐灶、蒸鍋、烤箱等各類炊具,檢查調味品使用期限。同時,“上新”工作馬不停蹄,工作人員擬定菜單和採購清單。

“開學後,每天有2300名師生用餐。全校有600多名住校生,食堂要準備早中晚三餐。”副校長曹康康介紹,為此,學校組織食

工作人員提前返校,進行一次大掃除、組織一次食品安全和消防安全培訓、舉行一次安全會議、開展一次全面的自查自糾,確保師生飲食安全。

學校自主“體檢”,市場監管部門也入校護航。

在湖州師範學院的浙江“雙創”食堂,市、區市場監管部門組成聯合檢查組,走進烹調間、主副食倉庫等,重點檢查了校園食堂的環境衛生、設施設備、食品貯存等情況,以及食證照、從業人員健康證明等。

倉庫擋板換成可開關式,食堂地漏定期清潔更換,調味品盛放容器應加蓋……針對檢查中發現的一些問題,檢查組現場反饋,要求及

時整改到位。檢查人員特別提醒食堂工作人員,對調料、食用油等消耗較慢的輔料不要一次性囤貨過多,對自動洗碗機等廚房設施設備做好定期清潔和消毒。

目前,市場監管部門對全市618家校園食堂實行全覆蓋專項檢查,涉及食材採購、儲存、加工、供餐等各個環節。“從檢查來看,食品安全總體情況良好。”市市場監管局餐飲服務食品安全監督管理處處長史駿介紹,今年,全市計劃提檔升級50家中學食堂,持續開展校園食品安全專項整治,讓師生吃得放心。

昨天,安吉余村,遊客在肯德基鄉村店取餐。今年1月以來,這家新開業的鄉村肯德基,用傳統中國鄉村建築風格和農民畫作主題,成為余村新晉網紅打卡地。

記者 項飛攝



全市安全生产“开工第一课”开课

记者 俞黎新

本报讯 昨天下午,全市安全生产“开工第一课”主场活动在长兴区浙江正轩精密零部件有限公司举行。

活动安排了安全生产隐患排查、应急消防逃生演练等环节。应急管理安全技术服务专家与企业安管人员一起,针对电线线路连接、逃生疏散出口、现场作业环境等关键重点环节进行全方位指导服务。随后,安全技术服务专家为企业员工授课。

春节后复工复产是事故易发多发期,长假过后员工往往还未调整好工作状态,机器设备长时间停机存在潜在风险。“我们加强安全教育培训,确

保每一位员工都能熟练掌握岗位安全操作规程和应急处置流程,同时强化安全隐患排查治理,确保隐患早发现、早报告、早治理。”市应急管理局表示,上好“开工第一课”,迅速调整好人的不安全行为和物的不安全状态,通过收心动员课、警示教育课、安全部署课、培训演练课、宣誓承诺课,引导员工深植安全意识,严把安全生产的第一道关卡。

据悉,各地各部门将把“开工第一课”活动与安全生产大排查大整治工作和复工复产安全保障等结合起来,聚焦重点领域、重点场所、重点部位,以点带面,加强社会面宣传教育和引导,确保新的一年安全开局。

孤困儿童基本生活保障标准调整

记者 施妍

本报讯 记者从市民政局获悉,为促进孤困儿童健康成长,改善孤困儿童生活状况,日前我市出台《关于调整市区孤儿、困境儿童基本生活保障标准的通知》,对孤儿及困境儿童基本生活费保障标准进行调整。

据悉,在此次调整后,市区儿童福利机构养育的孤儿和社会散居孤儿的基本生活养育标准分别从每人每月2569元和2056元调整至每人每月2730元和2184元。事实无人抚养儿

童、自身困境儿童基本生活补贴按照社会散居孤儿基本生活保障标准发放;其他困境家庭儿童基本生活补贴按照当地最低生活保障标准发放。

记者从市民政局获悉,近年来,我市持续完善孤困儿童保障工作机制,保障覆盖面不断拓宽,保障水平不断提升,市区孤儿集中和分散供养标准分别从2014年实施困境儿童分类保障制度时的每人每月1160元和800元,提高至目前的2730元和2184元,实现“十连调”。

一案例入选全国绿色防控技术模式

记者 陈虹

本报讯 全国农技中心近日公布了2024年农作物病虫害区域性绿色防控技术模式,长兴县浙北稻一蛙立体种养绿色生产模式成功入选,为全市唯一。

浙北稻一蛙立体种养绿色生产模式是一种新型的农业生产方式,它将水稻种植与青蛙养殖结合起来,实现了一种生态友好的高效农业生产模式。稻蛙共养技术不仅能够提高农

田的产出,还能有效地控制害虫,减少化肥和农药的使用,对环境保护和农业可持续发展具有重要意义。

“通过‘田中种稻、稻下养蛙’的方式,集‘稳粮、增效、绿色、生态’等功能于一体,不施肥、不打农药,打破传统稻田生态种养只局限于水稻种植的单一模式,既改善了稻田的生态环境,又极大地增加了经济效益。”长兴县农业农村局农技推广服务站副站长解静说。

我市新增一“国字号”旅游民宿

记者 王洁涵

本报讯 全国旅游标准化技术委员会日前发布2024年全国甲级、乙级旅游民宿评定结果公示名单。其中,我市三秋美宿上榜全国甲级旅游民宿。这是继妙溪民宿(全国甲级旅游民宿)、云栖舍(全国乙级旅游民宿)之后,我市成功创建的第3家“国字号”民宿,总数居全省第一。

位于德清县莫干山镇的三秋美宿是民宿主鲍洪权用自家老宅改建而成,由环保建筑设计师、裸心谷设计师吕晓辉操刀,以文化和艺术融入乡村为理念,打造的一个注重品质、细节,适合静

下来的“山里的家”。

依山而建的3栋老房子被竹林环抱,最大程度保留了原来的屋架结构,11间客房的窗子都“栽”得一片山中青绿,自成风景。民宿全年不定期举办竹文书画展、茶会、鉴赏等活动,把艺术带入乡村,打造山野里的艺术交流平台、竹林中的文化雅集。

近年来,我市民宿行业快速发展,诠释美丽乡村最本质的生态文化底色。“此次我市又一次成功创建全国甲级旅游民宿,为全市民宿行业树立了标杆,引领我市民宿持续走好高质量发展道路。”市文广旅旅局介绍。

湖州美术家作品亮相意大利

记者 王洁涵

本报讯 中国当代美术作品展览当前正在意大利国家现当代美术馆展出,展期将持续至2月26日。我市美术家沈红泉创作的水彩画《平潭岛的星期天下午》参加此次展览。

该展览作为庆祝中意建交55周年和中国文联2025“今日中国”艺术周系列活动之一,由中国文联、中国驻意大利使馆主办,中国美术家协会、中欧艺术基金会承办。展出作品选自第十四届全国美展,包括“中国美术奖”金、银、铜奖作品及入选作品共计40件,涵盖中国画、版画、雕塑、水彩粉画、漆画、综

合材料绘画等画种。

据市文联介绍,沈红泉是中国美术家协会会员、浙江省美术家协会会员、湖州市美术家协会副主席,作品曾入选第十四届全国美术作品展览、纪念延安讲话六十周年全国美展、“倡导绿色生活 共建生态文明”——全国美术作品展、第四届全国青年美展等。本次亮相意大利的水彩画《平潭岛的星期天下午》描绘了福建省平潭岛夏日海滩上欢乐的人群,来此旅行、疗休养的人们在落日的最后一抹余晖下嬉戏,享受着夏日清凉、休闲时光的美好场景。

惟用奉献来回报

30年前,我便开始向社会捐款捐物,参与各类志愿活动。2016年起,每到春节,我都会来社区捐款。我今年已经72岁了,常常会有人疑惑,我为什么多年来坚持做公益。

故事要追溯到30年前。那时,我在湖州市经营一家店铺,所在商场突发火灾,烧光了我的所有资产。当时,政府和社会都积极为我们商户捐款捐物。我记得,一名清洁工人给我捐了钱。那时我就记住了一句话:“人人为我,我为人人”,并下定决心,有能力后,也要努力回报社会。

原本失去希望的我,也因为大伙关爱重新振作。之后的30年里,我诚信经营、努力工作,积极参加社会公益事业,年年捐款捐物。

起初我捐款的时候,家人还不理解,这么多年坚持下来,他们也支持我了。现在不管收入怎样,每年1月份到社区捐款,已成了我的习惯。在我的带动下,家人也跟我一起默默献爱心,做起志愿者。

由于狮子社区临近商圈,商户众多,偶尔会出现矛盾纠纷。我作为经营户,也经常充当邻里

调解的“老娘舅”。去年,街道还在社区旁的社会治理工作站专门打造了“老丁工作室”,我成了基层调解的常态化力量。一年时间里,我一共参与处理了几十件纠纷,每一件都能妥善解决,这让我很振奋。

从社区“道德医生”、网格员转换到如今的调解员,这些年我攒了30多本荣誉证书,这是我最宝贵的财富。现在讲究专业化调解,新的一年,我也要加强学习,发挥桥梁作用,助力社区居民生活更加幸福。

(记者 张志伟 吴明宪 整理)



讲述人:吴兴区爱山街道狮子巷社区居民丁海良

刚刚过去的春节,我带着1万元来到狮子巷社区党群服务中心,拜托社区干部将捐款交给区慈善总会,用于帮助辖区困难群众。